

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Садыковой Хадии Нургалиевны,
«Социокультурная детерминация преемственности в
межпоколенческом взаимодействии (на примере населения
Тюменской области)», представленной на соискание ученой
степени кандидата социологических наук по специальности
22.00.06 – социология культуры**

Характер межгенерационных отношений накладывает свой отпечаток на решение проблем сохранения социокультурной преемственности, трансляции базовых ценностей, поддержания социальной интеграции. Эта проблематика обладает выраженной актуальностью применительно к современному российскому обществу. В то же время социокультурный раскол, наличие культурного лага между поколениями исторически воспроизводится в России на протяжении длительного времени. В определенном смысле перманентно воспроизводящийся раскол составляет специфику российского общества, является одним из источников его нестабильности.

В работе, привлекает внимание авторская интерпретация понятия «социокультурный код поколения» как набора ценностей, поведенческих стереотипов, стиля и образа жизни той или иной генерации. Системный анализ межпоколенческих взаимодействий с опорой на структурно-функциональный поход позволил автору определить элементы стабильности и нестабильности, многофакторность причин, порождающих межпоколенные конфликты.

Благодаря системно-типологическому подходу к изучению поколенческого взаимодействия, автор выделяет поколенческие группы по четырем базовым основаниям. Он добросовестно выстраивает свою научную позицию по исследуемой проблеме.

Среди недостатков автореферата отметим слабое внимание процессу социализации. Данный процесс упомянут при определении социокультурного кода поколения, но его влияние на формирование поколений раскрыто недостаточно.

Положение 2, выносимое на защиту «Доказано, что межпоколенческое взаимодействие представляет собой целостную социальную систему, включающую такие подсистемы как: субъектная, объектная, процессуальная, институциональная и ситуационно-историческая», требовало большей конкретизации и обоснованности. Не ясно, какие именно аргументы использовались для «доказательства» этого положения? Существуют ли другие интерпретации структуры межпоколенческого взаимодействия или предложенная автором является единственно возможной? В чем ее преимущества? Что нового она дает для понимания изучаемого явления?

Отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки работы и не ставят под сомнение основные выводы диссертации.

Диссертационная работа Х.Н. Садыковой «Социокультурная детерминация преемственности в межпоколенческом взаимодействии (на примере населения Тюменской области)» является законченной научно-квалификационной работой и соответствует специальности 22.00.06, по которой она представлена.

Работа отвечает требованиям п. 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Садыкова Хадия Нургалиевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры.

Заведующий сектором этносоциальных исследований
Института философии и права Сибирского отделения
Российской академии наук,
доктор философских наук, профессор

Ю.В.Попков

18 мая 2016 г.



Хадия Ю.В.